

**MINISTERSTVO VNÚTRA SR
ŠTÁTNY ARCHÍV V PREŠOVE
POBOČKA PREŠOV**

**MAGISTRÁT V SABINOVE
Listiny do roku 1526**

1347 - 1526

Inventár

**© MV SR Štátny archív v Prešove
pobočka Prešov**

Prešov 2013

Ú V O D

V diplomatickej produkcii feudálneho uhorského kráľovstva zaujímajú osobitné miesto mestá. Sotva nájdeme iný typ správy, ktorej písomná produkcia by natoľko odzrkadľovala vnútorný rozvoj a členenie agendy ako práve mestská správa. Písomná produkcia miest ponúka množstvo cenného pramenného materiálu, z ktorého je možné čerpať početné informácie o živote mestskej komunity, jej štruktúre, fungovaní vo vtedajších pomeroch, ako aj o jej angažovanosti v spoločenských, politických a hospodárskych otázkach a to nielen mesta, ale celej krajiny.

Z písomnej produkcie mesta zastávajú najvýznamnejšie postavenie listiny. Listiny sú považované za najrozšírenejšiu formu písomností v prvopočiatkoch mestského vývoja, všeobecne mestská produkcia listinného charakteru začína približne od polovice 13. storočia, pričom ju možno rozdeliť na listiny mesta a listiny mešťanov. Z hľadiska zachovania však tvoria podstatnú časť fondov magistrátov listiny tretích osôb, do roku 1526 predovšetkým listiny kráľovské. To je aj prípad fondu Magistrát Sabinov, pričom možno smelo povedať, že jeho listiny do roku 1526 patria medzi to najhodnotnejšie čo sa vo fonde zachovalo, napriek tomu, že listiny spracované týmto inventárom tvoria len zlomok celého fondu.

Prvá písomná zmienka o Sabinove je z roku 1248, kedy Belo IV. odňal jágerskému biskupovi tri štvrtiny z desiatkov od farníkov z viacerých stredošarišských dedín. Rozvinutá roľnícka výroba a zaužívané odovzdávanie desiatkov z úrody nezvratne dokazujú existenciu Sabinova už pred 13. storočím. Sabinovom prechádzala krajinská cesta vedúca toryskou dolinou a práve táto okolnosť mala rozhodujúci vplyv na ekonomicko-spoločenský rozvoj mesta od 13. storočia. V tom období sa tu udomácnilo aj konanie trhu. Táto skutočnosť sem prilákala nemeckých osadníkov. Významným medzníkom v právnom vývoji mesta bol rok 1299 (28. 1.), kedy Ondrej III. priznal Sabinovu, Prešovu a Veľkému Šarišu mestské výsady. Privilegiálna listina, podľa vzoru výsad spišských Sasov, určovala práva a povinnosti, ale hlavne deklarovala slobodný politický a hospodársky rast.

Mesto Sabinov bolo týmto privilégium oslobodené od povinnosti odvádzať šarišským županom peňažné, alebo naturálne dávky a od účasti v kráľovskom vojsku. Mesto získalo právo lovu, rybolovu, mohlo klčovať lesy, získavať ornú pôdu, hľadať nerasty, voliť vlastného farára a poskytovať mu desiatok. Slobodnou bola voľba richtára i mestskej rady.

V Sabinove sa voľby konali každoročne začiatkom kalendárneho roka. Zvolený richtár (iudex civitatis) bol nositeľom súdnej a správnej moci, reprezentantom mesta navonok. Mestská rada bola taktiež volená každoročne, jej počet členov v Sabinove kolísal od 8 do 13 členov. Povinnosťou mesta voči korune boli každoročné platby dane, prijímanie novej kráľovskej mince a starostlivosť o kráľa a jeho sprievod v prípade jeho návštevy mesta. Zástupcovia mesta si tieto, ale aj ďalšie, privilégia chránili a strážili. Aj v zachovanej agende je niekoľko prepisov takýchto listín, čo svedčí o dôležitosti takýchto listín pre mesto samotné.

V roku 1405 sa stalo mesto Sabinov slobodným kráľovským mestom a zároveň získalo právo meča a právo opevniť sa hradbami. Udelené výsady sledovali vojensko-politické ciele kráľa Žigmunda, predovšetkým voči poľskému kráľovstvu. Sabinov svojou výhodnou polohou bol pre kráľa strategickým bodom, nakoniec aj jeho nasledujúce výsady udelené Sabinovu túto domnienku potvrdzovali. V mnohých sporných otázkach sa Žigmund priklonil na stranu mesta a jeho predstaviteľov. Zachované listiny súčasne potvrdzujú fakt, že aj samotní Sabinovčania si boli tejto výhody vedomí.

Mešťania a obyvatelia Sabinova mohli na základe udelenej výsady užívať „všetky práva, zvyky, výsady, úžitky, slobody, láskavosti, oslobodenia, pocty, privilégia a súdne právomoci a všeobecne všetky ustanovenia, ktoré používalo, a ktorými sa riadilo mesto Košice a jeho obyvatelia“ (inv. č. 4). Medzi najvýznamnejšie práva patrila slobodná voľba richtára a farára, oslobodenie od povinnosti poskytnúť akýmkoľvek šľachticom pohostenie, oslobodenie od poplatkov za vinice, právo skladu atď.. Tieto košické výsady a právo nie sú síce v listine bližšie rozpísané, ale je známe, že košické výsady vychádzali z výsad mesta Budín, ktoré sú známe a pomerne rozsiahle. V akej miere Sabinov tieto práva naozaj užíval je otázne, nakoľko už rok po získaní týchto výsad im kráľ musel znova potvrdiť právo slobodnej voľby farára (inv. č. 5).

Mesto podobne zvyhodňovali aj ďalšie výhody, predovšetkým listiny, ktoré mesto oslobodzovali od platenia mýta a cla. Jeho obyvatelia a remeselníci boli často terčom zhabávania a ničenia tovaru na svojich obchodných cestách a tak aj tento fakt zohľadňuje viacero zachovaných listín.

Výraznej podpory sa mestu dostalo aj za čias kráľovania kráľa Mateja, ktorý mesto podporoval viacerými privilégiami resp. ich potvrdením. Výraznú aktivitu vyvíjal aj pri dobudovaní mestského hradobného systému. K tomu kráľ oslobodil mesto aj od platenia pravidelných daní (napr. inv. č. 49).

Významným medzníkom sa pre Sabinov stal rok 1480, kedy sa stal súčasťou združenia piatich východoslovenských miest (Sabinov, Prešov, Bardejov, Košice, Levoča), ktoré vošlo do dejín pod názvom Pentapolitana.

Mimoriadne zlé obdobie nastalo pre mesto Sabinov za vlády oboch Jagelovcov. Moc sústredená prevažne do rúk šľachty a zároveň aj hroziace turecké nebezpečenstvo doviedli celú krajinu do nezávideniahodnej hospodárskej a politickej situácie. Vojenské, ale aj iné mimoriadne dane, mesto enormne zaťažili. Viackrát nebolo schopné zaplatiť vyrúbenú daň. Pravdepodobne častokrát aj neochotné, nakoľko vo viacerých listinách použil kráľ hrozby sankcií a iných trestov. V listine z 26. mája 1514 (inv. č. 77) žiada Vladislav poslať k nemu na dvor tých mešťanov, ktorí sa usilujú vyhnúť povinnostiam súvisiacich s ťažkosťami kráľovstva. Kráľovská zadlženosť bola riešená aj zálohovaním mesta Imrichovi z Perína, spod ktorého sa mesto za vlastnej pomoci dostalo (inv. č. 68). Neúnosná spoločenská, politická a hospodárska situácia mesta, ale aj celého uhorského kráľovstva vyvrcholila za vlády kráľa Ľudovíta pamätnou porážkou v bitke pri Moháči v roku 1526, kedy uhorské vojsko podľahlo Turkom a kráľ v bitke zahynul. Po jeho smrti nastúpil na uhorský trón Ferdinand I., ktorý vyčerpané mesto opäť stabilizoval, to sa začalo hospodársky opäť rozvíjať a blížilo sa k svojmu najväčšiemu rozkvetu.

Z dochovaného listinného materiálu je možné odčítať aj rôzne podoby názvu mesta Sabinov. Najčastejšie sa objavuje jeho podoba pod názvom Seben, Zeben príp. Szeben, ale vyskytujú sa aj podoby Sceben, Scybinium, Cybinium, Cybyn, Czebin, Czibinium, Sebyn. Pôvod názvu je slovanský a odvodzuje sa od osobného mena Sobin, alebo Soba.

Fond Magistrát v Sabinove je z väčšej časti nespracovaný. Nachádza sa v ňom cca 46 bm dokumentov z rokov 1347 až 1922, tento inventár spracováva len listiny do roku 1526. Jedná sa celkovo o 104 listín rôzneho charakteru. Listiny sú písomné svedectvá o určitom právnom pokonaní, zachovávajúce určité formálne náležitosti, ktoré im dávajú právnu silu a záväznosť. Môžeme ich deliť podľa viacerých hľadísk. Podľa právnej sily obsahuje fond listiny pokonávacie, ktoré boli súčasťou právneho konania a ich odovzdaním stránke sa právne konanie zavŕšilo a jeho výsledok nadobudol právnu silu. Fond obsahuje aj listiny dôkazné, vyhotovené na žiadosť stránky, o už ukončenom právnom pokonaní. Súčasne je možné deliť zachované listiny podľa vydavateľa. Najčastejšie sa v inventári objavujú panovnícke (kráľovské), tento fakt je prirodzený, vzhľadom k ich právnej sile.

Historická hodnota zachovaných listín je daná obdobím, v ktorom dokumenty vznikli. Časové rozpätie fondu je určené rokmi 1347 – 1922, inventár spracováva len listiny vydané do roku 1526. Posledná z nich je datovaná 1. 2. 1526, prvá 21. 10. 1349. Pri spracovaní fondu došlo k niektorým korekciám v datovaní, najvýznamnejšia z nich sa týka inventárneho čísla 16, kde pôvodne nedatovaná listina vydaná Spišskou Kapitulou je v súčasnosti datovaná dňom 9. 10. 1347. Za týchto okolností je najstaršou listinou v súbore listín do roku 1526, ktoré spracováva tento inventár a teda by mala byť označená inventárnym číslom 1. Nakoľko však listiny do roku 1526 boli plne digitalizované ešte v poradí pred spracovaním tejto časti fondu Magistrát v Sabinove a listina je vedená v digitalizovanej podobe pod inventárnym číslom 16, rozhodli sme ju pod týmto číslom ponechať aj vo vyhotovenom inventári.

Archívny materiál fondu Magistrát v Sabinove bol do archívu prevzatý v dvoch etapách, najprv v roku 1956, neskôr v roku 1966. Nepoznáme však presné množstvá jednotlivých prírastkov, ani okolnosti, za ktorých sa materiál do archívu dostal. Prírastok bol evidovaný pod poradovým číslom 104, v evidenčnom liste archívneho fondu jednotnej evidencie v súčasnosti vedený pod č. 18048. Celkový rozsah inventarizovaného materiálu je 0,24 bm, čo predstavuje 2 archívne škatule. Rozsah materiálu celého fondu je 46 bm, čo predstavuje cca 380 škatúl. Prevažná časť materiálu je nespracovaná.

Základnú štruktúru inventáru tvorí jeho chronologické usporiadanie. Jeho časové rozpätie je určené rokmi 1347 - 1526.

Inventárny záznam obsahuje inventárne číslo, dátum vydania listiny, miesto vydania, číslo škatule, stručný záznam obsahu listiny (regest), spôsob zachovania listiny, materiál listiny, jazyk listiny a jej rozmer. Nasleduje spôsob spečatenia a opis prípadnej pečate, fyzický stav listiny a ďalšie údaje súvisiace s výzdobou, písmom, či poznámkami. Pri neistých údajoch je uvedený otáznik.

Inventárnu jednotku tvorí každá jedna listina. Inventárna jednotka je označená arabskou číslicou počnúc číslom 1 a končiac číslom 104. Fond má teda inventarizovaných 104 listín vydaných a zachovaných do roku 1526, inventár obsahuje 104 inventárnych jednotiek.

K inventáru je vyhotovený menný, miestny a vecný register, v ktorých sa heslá odvolávajú na inventárne čísla. Pre vyhľadanie dokumentu stačí uviesť inventárne číslo.

Zachovaný archívny materiál je cenný z bádateľského hľadiska.

Inventár fondu Magistrát v Sabinove, Listiny do roku 1526 vyhotovil Anton Dopirák, v priebehu roka 2013, v sídle MV SR, Štátny archív v Prešove, pobočka Prešov, Slovenská ulica č. 40. Inventár bol vyhotovený v programe Bachsystem-Listiny s celkovým počtom záznamov: 104. Knižná forma inventára bola upravená v textovom editore Word a je vedená v ústrednej evidencii archívnych pomôcok pod číslom 4451.

Inventárne číslo	Dátum vydania	Miesto vydania	Č. škatule
1	21.10.1349	Spišská Kapitula	1

Spišská kapitula v zmysle nariadenia vojvodu Štefana znovu vykonala metáciu hraníc zeme Sykusdfeldew, ktoré boli porušené poddanými z Ordowa, ktorí tieto hranice zničili.

originál; pergamen; latinský; 41,5x19 cm (z toho plika 3 cm)

privesená pečať, okrúhla, jednostranná, v priemere 6 cm; značne poškodená, v zachovanej časti kruhopisu uvedené S CAPITVLL

poškodená v spodnej časti na ohybe pliky

bez výzdoby

2	7.1.1371	Krakov	1
---	----------	--------	---

Kráľovná Alžbeta priznáva sabinovským obchodníkom na poľských hraniciach právo na rovnaké clo, ako vyberajú od poľských obchodníkov zo Sącuzu.

originál; pergamen; latinský; 29,5x16,3 cm

pritlačená pečať - chýba

listina rozsiahle poškodená v stredových častiach zalomení, v mieste poškodenia chýba text majuskulná iniciálka vydavateľa

3	21.1.1395	Spišská Kapitula	1
---	-----------	------------------	---

Spišská kapitula prepisuje nariadenie kráľa Karola I. o metácii hraníc na majetkoch Sykoš a Nyassyordo z roku 1333 a súčasne potvrdzuje svoje oznámenie o vykonaní tohto úkonu v tom istom roku.

originál; pergamen; latinský; 29x28 cm (z toho plika 6 cm)

privesená pečať - chýba, zachovaný len záves pečate

poškodená

bez výzdoby

transumpt listiny z roku 1333 pre Sykusda a Uzu

4	15.4.1405	Budín	1
---	-----------	-------	---

Kráľ Žigmund udeľuje mestu Sabinov práva slobodného kráľovského mesta, podľa mestských práv Košíc, a stanovuje povinnosti a práva z toho vyplývajúce, vrátane opevnenia hradbami.

Originál; pergamen; latinský; 62,5x46 cm (z toho plika 11 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

značne poškodená

zvýraznené meno vydavateľa so zdobenou majuskulnou iniciálkou

vľavo na vnútornej strane pliky signatúra vydavateľa

5 6.1.1406 Budín 1

Kráľ Žigmund udeľuje obyvateľom a hosťom zo Sabinova a ich potomkom právo voliť si vlastného farára a rektora vo farskom kostole sv. Jána Krstiteľa.

Originál; pergamen; latinský; 31x20 cm
pritlačená pečať - chýba
poškodená na ohybe
majuskulná prvá litera intitulácie a iniciálka vydavateľa
vpravo hore kancelárska poznámka

6 11.1.1406 Budín 1

Kráľ Žigmund v spore panstva Kamenica a mesta Sabinova potvrdzuje právo obyvateľov mesta Sabinova na využívanie Čiernych lesov. Zároveň nariaďuje spišským a šarišským županom, alebo podžupanom, aby toto právo dodržiavali a obraňovali.

Originál; pergamen; latinský; 24,5x17 cm
pritlačená pečať - chýba
poškodená na ohybe
majuskulná iniciálka vydavateľa
vpravo hore kancelárska poznámka

7 7.11.1406 Košice? Levoča? 1

Palatín Mikuláš Gorjanský (de Gara) na základe sťažnosti sabinovského richtára Mikuláša, počas kongregácie Šarišskej a Abaujvárskej stolice, rieši konanie Andreja Balického z Nového hradu, ktorý nútil sabinovských obchodníkov pri ich ceste na Spiš platiť mýto v Novej Vsi a zhabal ich tovar pri obci Široké. Zároveň poveruje vrchnosť Šarišskej stolice vyšetrovaním a potvrdzuje, že cesta na Spiš má zostať voľná.

Originál; pergamen; latinský; 33x13 cm
pritlačená pečať na chrbte listiny
poškodená zvrchu na ohybe, nezasahuje do textu
bez výzdoby
kancelárska poznámka na chrbte listiny

8 9.5.1408 Prešov 1

Splitský arcibiskup Andreas potvrdzuje listinu kráľa Žigmunda z roku 1405 o povýšení mesta Sabinova na slobodné kráľovské mesto.

Originál; pergamen; latinský; 55x27 cm
pritlačená pečať – chýba, stopa po vosku v tvare štvorcípej hviezdy
poškodená

majuskulná prvá litera intitulácie
kancelárska poznámka na chrbte listiny

9 14.7.1410 Sabinov 1

Krajinský sudca Šimon z Rozhanoviec vydáva listinu na základe mandátu kráľa Žigmunda, ktorou vymedzuje hranice, ktoré oddeľujú Čierny les a hrad Wynar a udeľuje mestu Sabinov a jeho obyvateľom a hosťom vlastnícke právo k Čiernemu lesu.

Originál; pergamen; latinský; 57x30 cm (z toho plika 8 cm)

privesená pečať, okrúhla, jednostranná, v priemere 8 cm, zachovaná, slabšie čitateľný kruhopis + S COMITIS SIMONIS DE ROZGON IVDICIS CURIE REGIE MAIESTA+?;
v strede erb rodiny De Rozgon

poškodená; text v strede vyblednutý

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie

listina vyhotovená v dvoch exemplároch; druhá v rozmere 51,5x26,5 cm (z toho plika 9,5 cm)

10 1411 Spišská Kapitula 1

Spišská kapitula opätovne vykonáva metáciu hraníc zeme Sykusdfeldew, pričom dve tretiny tohto územia patria Sabinovu a jedna tretina pánom z Ardova.

Originál; pergamen; latinský; 42x22,5 cm (z toho plika 6,5 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

značne poškodená na horných ohyboch; chýba časť listiny s textom
majuskulná prvá litera

11 25.8.1413 ?? 1

Privilégium kráľa Žigmunda, ktorým potvrdzuje listinu krajinského sudcu Simona de Rozgon z roku 1410, ktorá vytyčovala hranice Čierneho lesa a jeho vlastníctvo.

Originál; pergamen; latinský; 64x48 cm (z toho plika 10 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

značne poškodená; chýbajú celé časti listiny s textom na ohyboch vľavo aj vpravo hore
zvýraznené meno vydavateľa so zdobenou majuskulnou iniciálkou
kancelárske poznámky vpravo hore aj dole

12 13.6.1427 Brašov 1

Kráľ Žigmund oslobodzuje mešťanov, hostí a obyvateľov Sabinova od platenia mýta vo vzdialenosti 4 míľ od mesta.

Originál; pergamen; latinský; 19,5x14,5 cm

bez pečate

dobrý stav
majuskulná prvá litera intitulácie
pravdepodobný opis bez overovacích prostriedkov

13 30.11.1434 Bratislava 1

Kráľ Žigmund nariaďuje, aby sa nekládli prekážky a nespôsobovali útrapy tým, ktorí sa hodlajú presťahovať do Sabinova s celým svojim majetkom, ak majú splnené povinnosti s úhradou pozemkovej dane, či iných poplatkov

originál; pergamen; latinský; 36x24,5 cm

pritlačená pečať s clonou – chýba, zachovaná len clona a nepatrné zvyšky červeného vosku

dobrý stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa

kancelárska poznámka vpravo hore

14 26.11.1434 Páťkostolie 1

Kráľ Žigmund potvrdzuje rozhodnutie palatína Mikuláša Gorjanského (de Gara) z roku 1423 v spore medzi Sabinovčanmi a pánmi z Ardova o hranice medzi Sykošom a Ardovom.

Originál; pergamen; latinský; 81x59,5 cm (z toho plika 7,5 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

značne poškodená; stred listiny pretrhaný

zvýraznené meno vydavateľa bez iniciálky; zvýraznené majuskulné prvé litery vybraných slov v intitulácii; zvýraznené slovo "nos igitur" v texte listiny

kancelárska poznámka vpravo hore

15 26.11.1434 Páťkostolie 1

Kráľ Žigmund potvrdzuje, na základe žiadosti sabinovského richtára Juraja Zyndrama a prisažného Antona Borsusa, svoje predošlé tri privilégia o oslobodení Sabinova od platenia mýta za svoje tovary a výrobky, ako aj za potraviny na vlastnú potrebu.

Originál; pergamen; latinský; 65x45 cm (z toho plika 6 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

značne poškodená; vrchná časť listiny takmer úplne oddelená; na viacerých miestach nečitateľná

zvýraznené meno vydavateľa so zdobenou majuskulnou iniciálkou

kancelárska poznámka vpravo hore

Spišská Kapitula, s odvolaním sa na listinu kráľa Ľudovíta, uskutočňuje metáciu, ktorou sa vymedzili dve tretiny zeme Sykoš patriace Sabinovu voči jednej tretine, ktorú vlastnili ardovskí jobagióni, pričom ich oddeľoval potok Ňarš vlievajúci sa do Torysy.

Originál; pergamen; latinský; 30x20,5 cm (z toho plika 2,5 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

chirograf v hornej časti (A?, B, C)

značne poškodená

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa

Kráľ Albrecht na žiadosť sabinovského richtára Jána Sonwysera a prisazného Žigmunda potvrdzuje výsady o oslobodení mýta za svoje tovary a výrobky, udelené jeho predchodcom kráľom Žigmundom.

Originál; pergamen; latinský; 38x19 cm

pritlačená pečať - chýba

značne poškodená; chýba tretina listiny, jej ľavá strana

nemožné vylúčiť výzdobu, chýba úvod intitulácie

kancelárska poznámka vpravo hore

Prehlásenie Štefana, farára zo Sabinova k jeho sporu s mestským magistrátom.

Originál; pergamen; latinský; 36,5x10 cm

pritlačená menšia pečať - chýba, pravdepodobne prsteňová

dobrá stav

bez výzdoby

Kráľovná Alžbeta prikazuje Petrovi z Kamenice, aby nezdaňoval Sabinovčanov inou ako ročnou daňou.

Originál; pergamen; latinský; 29,5x21,5 cm

pritlačená pečať s clonou, okrúhla, v priemere 3 cm, v obraze pečať trojkružie s postavou anjela?? v hornom kruhu, v dvoch spodných kruhoch k sebe naklonené štíty

dobrá stav

majuskulná iniciálka vydavateľa

kancelárska poznámka vpravo hore

- | | | | |
|---|-----------|------------------|---|
| 20 | 14.9.1446 | Prešov | 1 |
| <p><i>Šarišský podžupan Benedikt z Hrhova, na základe sťažností Sabinova, nariaďuje vyšetrovanie násilného vynucovania desiatku Mikulášom Aprodom zo Šarišských Sokoloviec.</i></p> <p>Originál; pergamen; latinský; 31x22 cm
 bez pečate
 dobrý stav
 bez výzdoby</p> | | | |
| 21 | 30.1.1447 | Spišská Kapitula | 1 |
| <p><i>Spišská Kapitula na žiadosť Sabinovčanov Jána Schonwysera, Antona Borsusa a Juraja Lystha prepisuje listinu kráľa Žigmunda z roku 1434, ktorá obsahuje transumpt listiny palatína Mikuláša Gorjanského z roku 1423 o spore Sabinova a pánov z Ardova vo veci hraníc medzi zemou Sykoš a Ardov.</i></p> <p>Originál; pergamen; latinský; 72x47 cm (z toho plika 6 cm)
 privesená pečať, okrúhla, jednostranná, v priemere 5 cm, zachovaná, nečitateľný kruhopis, v obraze postava jazdca, pravdepodobne Sv. Martina??
 čiastočne poškodená
 zdobená majuskulná prvá litera intitulácie
 kancelárska poznámka na chrbte listiny</p> | | | |
| 22 | 20.8.1449 | Jasov | 1 |
| <p><i>Jasovský konvent píše gubernátorovi Jánovi Huňadymu ohľadom jeho nariadenia predvolať na vyšetrovanie Ladislava zo Šemše a zástupcov Sabinova.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 21,5x11 cm
 uzavieracia pečať – chýba
 čiastočne poškodená
 majuskulná prvá litera intitulácie</p> | | | |
| 23 | 6.12.1449 | Prešov | 1 |
| <p><i>Prehlásenie Anny, vdovy po veľkošarišskom richtárovi Klementovi, že sa podelí o vlastníctvo mlyna vo Veľkom Šariši s mestom Veľký Šariš.</i></p> <p>Originál; pergamen; latinský; 35x20,5
 pritlačená pečať s clonou, okrúhla, jednostranná, v priemere 4,3 cm, málo čitateľný kruhopis, čitateľné C?IVIUM DE EPI?RIES; v obraze postava svätca, alebo kráľa??
 dobrý stav
 majuskulná prvá litera intitulácie
 svedkovia prehlásenia Gomman Nicolaus, Jungmerty Antonius</p> | | | |

Spišská Kapitula na žiadosť Sabinova, v zastúpení richtárom Antonom z Brezovice a prísazným Pavlom Zathlerom, prepisuje staršie listiny kráľa Žigmunda, ktoré potvrdzujú vlastníctvo zeme Sykoš a určujú jeho hranice.

Originál; pergamen; latinský; 69x45 cm (z toho plika 4,5 cm)

privesená pečať - oddelená od listiny, okrúhla, jednostranná, v priemere 5 cm, nečitateľný kruhopis, čitateľné DE SCEPUS+S? CAPITULI; deravá v pravej časti obrazu; v obraze postava jazdca

čiastočne poškodená

majuskulná prvá litera intitulácie

Šarišský podžupan Pasko de Milicz a slúžní Šarišskej stolice reagujú na sťažnosť Sabinova a potvrdzujú oslobodenie od platenia mýta udelené kráľom Žigmundom, ako aj právo na slobodné užívanie ostatných privilégií.

Originál; papier; latinský; 24x14 cm

5 pritlačených prsteňových? pečatí na chrbte listiny - chýbajú

dobry stav

majuskulná prvá litera intitulácie

kancelárska poznámka na chrbte listiny

Kráľ Ladislav nariaďuje, aby sa Sabinovčanom kvôli dlžobám, či prečinom, iných ich spoluobčanov, nezadržieval ich majetok, alebo oni sami neboli zadrživani.

Originál; pergamen; latinský; 38,5x27 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku; v priemere 7 cm

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa

kancelárske poznámky vpravo hore aj dole

Kráľ Ladislav oslobodzuje Sabinov od platenia dane od koní a vozov, ktorými prepravujú poživatiny pre vlastnú potrebu.

Originál; pergamen; latinský; 36,5x22,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa
kancelárske poznámky vpravo hore aj dole

27 23.4.1453 Viedeň 2

Nariadenie kráľa Ladislava šľachte v Novej Vsi nenútiť sabinovských obchodníkov platiť mýto v Novej Vsi a na iných miestach a nespôsobať im škodu na tovare.

Originál; pergamen; latinský; 40x25 cm

pritlačená pečať s clonou - chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm, clona zachovaná

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa
kancelárske poznámky vpravo hore aj dole

28 23.4.1453 Viedeň 2

Kráľ Ladislav na žiadosť Sabinova, v zastúpení richtára Antona Jonga a prisažného Antona Borsusa, vydáva mandát, aby sa Sabinovčanom kvôli dlžobám, či prečinom, iných ich spoluobčanov, nezadržieval ich majetok, alebo oni sami neboli zadrživani.

Originál; pergamen; latinský; 39,5x27 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa
kancelárske poznámky vpravo hore aj dole

29 21.1.1453 Sabinov 2

Mesto Sabinov posielá kráľovi Ladislavovi odporúčanie vo veci jeho ďalšieho statusu a navrhuje, aby naďalej bolo ponechané ako slobodné kráľovské mesto.

Originál; papier; nemecký; 43,5x29 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po zelenom vosku, v priemere 3,5 cm

čiastočne poškodená

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie
vpravo dole kancelárska poznámka

30 10.8.1454 Viedeň? 2

Kráľ Ladislav konfirmuje listinu kráľa Žigmunda z roku 1405, ktorou udelil mestu Sabinov titul kráľovského mesta podľa mestského práva Košíc a právo výstavby hradieb. Súčasne potvrdzuje aj privilégia, ktoré Sabinov oslobodzovali od platenia mýtnych poplatkov.

Originál; papier; latinský; 44,5x32 cm

bez pečate

poškodená; v strede listiny na ohybe chýba časť listiny s textom, v pravej časti rozmazaný text

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie

kancelárska poznámka vpravo dole

31 10.8.1454 Košice 2

Mesto Košice vydáva transumpt listiny kráľa Ladislava z roku 1453, ktorou sa potvrdzuje privilégium oslobodenia Sabinova od platenia mýta kdekoľvek v krajine.

Originál; papier; latinský; 44x30 cm

pritlačená pečať s clonou, okrúhla, v priemere 3,5 cm; nečitateľný kruhopis, v obraze erb mesta Košice a zreteľné linky trojkružia

poškodená

majuskulná prvá litera intitulácie; v texte zvýraznené spojenia NOS LADISLAUS a NOS IGITUR

32 25.3.1455 Viedeň 2

Kráľ Ladislav na základe sťažnosti mesta Sabinova nariaďuje kapitánovi Spišského hradu Jurajovi Turzovi, aby ich nenútil platiť mýtnne poplatky.

Originál; papier; latinský; 30x22 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm

čiastočne poškodená

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa; v texte intitulácie majuskulné prvé litery názvov domínií

kancelárska poznámka vpravo hore

33 25.3.1455 Viedeň 2

Kráľ Ladislav nariaďuje Jánovi Kapimu, aby v Tulčíku nevyberal od Sabinovčanov mýto a nezhabával im tovar.

Originál; pergamen; latinský; 35x19,5 cm

pritlačená pečať s clonou - chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm, clona zachovaná dobrý stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa; v texte intitulácie majuskulné prvé litery názvov domínií

kancelárska poznámka vpravo hore

34 9.8.1461 Diósgyőr 2

Kráľ Matej priznáva mestu Sabinov na obnovu po požiari spôsobenom českými zbojníkmi ročne 15 zlatých a ubezpečuje mesto, že zostane kráľovským mestom.

Originál; pergamen; latinský; 35x27,5 cm

pritlačená pečať - chýba; okrúhla stopa po vosku; v priemere 7 cm

čiastočne poškodená

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa; v texte intitulácie zdobené majuskulné prvé litery názvov domínií

kancelárska poznámka vpravo hore

35 25.2.1462 Košice 2

Mesto Košice vydáva transumpt listiny kráľa Ladislava z roku 1453, ktorou sa zakazuje nútiť sabinovských kupcov ísť inou cestou na trh v Križovanoch a žiadať od nich mýto v dedine Nová Ves.

Originál; papier; latinský; 42x24 cm

pritlačená pečať s clonou, okrúhla, v priemere 3,5 cm, nečitateľný kruhopis; v obraze erb mesta Košice a zreteľné linky trojkružia

čiastočne poškodená

majuskulná prvá litera intitulácie

36 18.3.1462 Veľký Šariš 2

Podžupan Ladislav z Markušoviec a slúžni Šarišskej stolice na základe sťažnosti mesta Sabinova, v zastúpení richtárom Jánom Madyarom, zakazujú jobagiómom susediacim s majetkami mesta Sabinov ničiť a poškodzovať sabinovské lesy, lúky, oráčiny a polia.

Originál; papier; latinský; 22x10 cm

pritlačená pečať - chýba; zachovaný prúžok pravdepodobne pritlačenej malej pečate, zrejme však nakoniec nedošlo k spečateniu

dobrý stav

bez výzdoby

Kráľ Matej zakazuje vyberať od mesta Sabinova komorské dôchodky, pretože Sabinov je kráľovským mestom.

Originál; papier; latinský; 29,5x21,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa; v texte intitulácie majuskulné prvé litery niektorých slov

kancelárska poznámka vpravo hore

Pol'ský kráľovič Kazimír ručí za bezpečnosť mesta Sabinov a nariaďuje, aby tí, ktorí sa pridajú k jeho ťaženiu neškodili mestu.

Originál; papier; latinský; 31x20 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, čiastočne zachovaný v obraze aliančný erb, v pravej vrchej štvrtke s orlicou, v pravej dolnej štvrtke dvojkríž; nečitateľná časť kruhopisu; priemere 6,5 cm

dobry stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa

nad samotným textom dva riadky textu s intituláciou Kazimierza

Kráľ Matej oslobodzuje Sabinov od platenia daní, cla a mýt a opätovne priznáva práva slobodného kráľovského mesta.

Originál; pergamen; latinský; 37x27 cm (z toho plika 6 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

čiastočne poškodená, aj v texte

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery

kancelárska poznámka vpravo hore

Kráľ Matej priznáva mestu Sabinov také práva a výsady, aké užívajú Budín a Košice.

Originál; pergamen; latinský; 37x28,5 cm (z toho plika 7,5 cm)

privesená pečať – chýba, zachovaný len záves pečate

dobry stav

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery
kancelárska poznámka vpravo hore a dole

41 2.10.1472 Vyšehrad 2

Kráľ Matej odpúšťa Sabinovu kvôli biede a chudobe polovicu z riadnej dane a z iných mimoriadnych poplatkov po dobu 6 rokov.

Originál; pergamen; latinský; 31x28,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6 cm

dobry stav

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery

kancelárska poznámka vpravo hore a dole

42 3.9.1475 Diosgyör 2

Kráľ Matej potvrdzuje daňové privilégia Sabinova a nariaďuje vyberačom daní, aby ich neporušovali.

Originál; papier; latinský; 28x21,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 1,5 cm, pravdepodobne prsteňová pečať

dobry stav

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery

kancelárska poznámka vpravo hore; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný list papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom pritlačenej pečate

43 13.9.1478 Budín 2

Na popud kapitána Štefana Zbugyayho nariaďuje kráľ Matej Sabinovu vrátiť do Košíc delo.

Originál; papier; latinský; 30x19,5 cm

uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm

poškodená

majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná

kancelárska poznámka vpravo hore

44	5.7.1481	Budín	2
<p><i>Kráľ Matej odpúšťa mestu Sabinov platenie daní na dobu štyroch rokov a určuje ich použitie na budovanie hradieb.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29x22 cm prítlačená pečať - chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm dobrý stav zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery kancelárska poznámka vpravo dole; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný list papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom prítlačenej pečate</p>			
45	14.11.1483	Budín	2
<p><i>Kráľ Matej nariaďuje Sabinovu podporiť Andreja z Lábatlanu delami a obliehajúcimi strojmi pri dobýjaní hradov Šariš a Nový Hrad, ktoré ovládali Mikuláš a Štefan Peréniovci.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29x21 cm uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm poškodená majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná kancelárska poznámka vpravo hore</p>			
46	25.1.1484	Budín	2
<p><i>Kráľ Matej priznáva Sabinovu sumu 100 zlatých na dobudovanie hradieb.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29,5x21 cm prítlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm poškodená majuskulná prvá litera intitulácie kancelárska poznámka vpravo dole</p>			
47	27.1.1484	Budín	2
<p><i>Kráľ Matej v liste Andrejovi z Lábatlanu oslobodzuje, v zmysle starších privilégii, mesto Sabinov od platenia mýta v Prešove, Novej Vsi, Tulčíku a Drienove.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29,5x22,5 cm prítlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm poškodená; text v hornej polovici rozmazaný, nečitateľný majuskulná prvá litera intitulácie kancelárska poznámka vpravo dole</p>			

- | | | | |
|---|--------------|--------|---|
| 48 | 15.7.1485 | Viedeň | 2 |
| <p><i>Kráľ Matej priznáva mestu Sabinov z košického tridsiatku 100 zlatých ročne po dobu štyroch rokov na dobudovanie hradieb.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29,5x22 cm
 pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm
 dobrý stav
 majuskulná prvá litera intitulácie
 kancelárska poznámka vpravo hore; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný list papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom pritlačenej pečate</p> | | | |
| 49 | 15.7.1485 | Viedeň | 2 |
| <p><i>Kráľ Matej oslobodzuje Sabinov na dobu štyroch rokov od platenia riadnej, či mimoriadnej, dane z dôvodu dostavby mestských hradieb.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29x22 cm
 pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6,5 cm
 značne poškodená
 majuskulná prvá litera intitulácie
 kancelárska poznámka vpravo hore; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný list papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom pritlačenej pečate</p> | | | |
| 50 | 25.12.1485?? | | 2 |
| <p><i>Torzo kvitancie vydanej Tomášom z Torysy.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 14,5x14,5 cm
 pritlačená menšia pečať, nezachovaná, okrúhla stopa po zelenom vosku, v priemere 2 cm, pravdepodobne prsteňová
 poškodená; zachované len 2/3 listiny
 majuskulná prvá litera intitulácie</p> | | | |
| 51 | 20.11.1486 | Budín | 2 |
| <p><i>Kráľ Matej v liste vrchnosti Šarišskej stolice zakazuje variť a predávať pivo v Novej Vsi Štefanovi z Perína a Ladislavovi Šemšeiovi v Ňaršanoch a Ardove, pretože variť a predávať pivo je výsadou mesta Sabinova.</i></p> <p>Originál; papier; latinský; 29x21,5 cm
 pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 5,5 cm
 poškodená; rozdelená v polovici</p> | | | |

zdobená majuskulná prvá litera intitulácie; v texte intitulácie zdobené majuskulné vybrané prvé litery
kancelárska poznámka na chrbte listiny

52 18.3.1487 Sabinov 2

Sabinovský richtár Martin Casser a mestská rada potvrdzujú, že im bolo vyplatených 500 zlatých, ktorými založili fundáciu Tomáša z Torysy na výstavbu špitálu a kaplnky Sv. Trojice v mestečku Lipany.

Originál; pergamen; latinský; 44,5x27,5 cm

chirograf

dobry stav

majuskulná prvá litera intitulácie

53 18.3.1487 Sabinov 2

Sabinovský richtár Martin Casser a mestská rada potvrdzujú, že im bolo vyplatených 500 zlatých, ktorými založili fundáciu Tomáša z Torysy na výstavbu špitálu a kaplnky Sv. Trojice v mestečku Lipany.

Originál; pergamen; latinský; 44,5x35 cm (z toho plika 6,5 cm)

chirograf

dobry stav

majuskulná prvá litera intitulácie

tá istá listina ako inv. č. 52, druhý diel listiny overenej chirografom; pripravená plika bez privesenej pečate

54 17.6.1489 Sabinov 2

Sabinovský richtár Martin Caschar a mestská rada potvrdzujú fundáciu 500 zlatých na výstavbu špitálu a kaplnky Sv. Trojice v Lipanoch a každoročné vyplácanie sumy 25 zlatých.

Originál; pergamen; latinský; 36,5x28 cm (z toho plika 3 cm)

Chirograf, pečať nezachovaná, zachovaný len záves pečate

Dobry stav

majuskulná prvá litera intitulácie

- | | | | |
|--|--------------|------------|---|
| 55 | 25.3.1492 | Budín | 2 |
| <i>Kráľ Vladislav potvrdzuje výsady mesta Sabinova a uisťuje mesto o svojej priazni a odpustení toho, že podporovalo Jána Alberta.</i> | | | |
| Originál; pergamen; latinský; 37,5x29,5 cm | | | |
| prilačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm, v obraze zachovaný fragment aliančného erbu; v časti zachovaného kruhopisu uvedené DALMACIE CROACIE | | | |
| dobrý stav | | | |
| majuskulná prvá litera intitulácie a vybrané ďalšie prvé litery | | | |
| kancelárska poznámka vpravo hore | | | |
| | | | |
| 56 | 5.3.1493 | Budín | 2 |
| <i>Kráľ Vladislav uisťuje mesto Sabinov o svojej priazni v súvislosti s činnosťou pánov z Rozhanoviec, ktorí škodia mestu.</i> | | | |
| Originál; papier; latinský; 29x22 cm | | | |
| uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm | | | |
| dobrý stav | | | |
| majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná | | | |
| kancelárska poznámka vpravo hore | | | |
| | | | |
| 57 | 29. 11. 1495 | Tokaj | 2 |
| <i>Palatín Štefan Zápoľský rieši protest Levoče, Bardejova, Prešova a Sabinova proti Košiciam, ktoré na panstve Gabriela Peréniho pri obci Bodolo v Abaujvárskej stolici zhabali Levočanom 9 vozov vína so všetkým príslušenstvom.</i> | | | |
| Originál; papier; latinský; 33x22 cm | | | |
| bez pečate | | | |
| dobrý stav | | | |
| majuskulná prvá litera intitulácie | | | |
| | | | |
| 58 | 17.2.1496? | Bratislava | 2 |
| <i>Kráľ Vladislav oznamuje Sabinovu, že nemôže brať ohľad na škody spôsobené poľským vojskom a nariaďuje, aby sa mesto pripojilo k insurekcii pod vedením palatína Štefana Zápoľského.</i> | | | |
| Originál; papier; latinský; 29x22 cm | | | |
| uzavieracia pečať s clonou – chýba, zachovaná clona prilepená na polovici pečate, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm | | | |
| poškodená | | | |

majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

59 1.8.1496 Budín 2

Kráľ Vladislav v spore o víno medzi Košicami na jednej strane a Levočou, Sabinovom, Bardejovom a Prešovom na strane druhej nariaďuje, aby Košice do konečného rozsudku nekládli obchodníkom s vínom prijeho prevoze prekážky.

Originál; papier; latinský; 29,5x23,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6 cm

poškodená

majuskulná prvá litera intitulácie a vybrané ďalšie prvé prvú literu

kancelárska poznámka vpravo hore

60 28.2.1498 Budín 2

Kráľ Vladislav, na podnet mesta Sabinova, zakazuje variť a predávať pivo v Novej Vsi Imrichovi z Perína a Ladislavovi zo Šemše v Ňaršanoch a Ardove, pretože variť a predávať pivo je výsadou mesta Sabinova.

Originál; papier; latinský; 22,5x33 cm

bez pečate

poškodená

majuskulná iniciálka vydavateľa

61 29.3.1498 Šariš, hrad 2

Šarišský podžupan a kapitán Šarišského hradu Štefan Mariassy vyšetruje prostredníctvom slúžneho Mikuláša Gergelakyho spor medzi Sabinovom a Imrichom z Perína, ktorý zadržal kráľovské listiny vydané pre mesto Sabinov.

Originál; papier; latinský; 22x15 cm

bez pečate

poškodená

bez výzdoby

62 11.3.1500 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Sabinovu, aby zo svojho súkromného, zdedeného, či zálohovaného majetku bezodkladne odviedli vojenskú daň.

Originál; papier; latinský; 30x22 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm

poškodená

majuskulná iniciálka vydavateľa
kancelárska poznámka vpravo hore

63 31.3.1500 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Jánovi Zápoľskému a Imrichovi Perénimu, aby neporušovali staré privilégia Sabinova a nevyberali od Sabinovčanov mýto na svojich mýtnych staniach.

Originál; papier; latinský; 29,5x22 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm, v obraze fragmenty aliančného erbu

poškodená

majuskulná iniciálka vydavateľa a ďalšie vybrané prvé litery

kancelárska poznámka vpravo hore; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný diel papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom pritlačenej pečate

64 17.5.1500 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Sabinovu, aby odviezol bezodkladne vojenskú daň zo svojho majetku.

Originál; papier; latinský; 29,5x21,5 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm

dobrý stav

zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa a ďalšie vybrané prvé litery

kancelárska poznámka vpravo hore

65 17.4.1521? Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu zaplatiť mimoriadnu daň vo výške 300 zlatých.

Originál; papier; latinský; 22,5x16,5 cm

bez pečate

dobrý stav

bez výzdoby; intitulácia nadpísaná

66 4.12.1503 Budín 2

Kráľ Vladislav rieši spor ohľadne neoprávneného vyberania poplatkov v Košiciach medzi košickým tridsiatnikom a mestami Levoča, Prešov, Bardejov a Sabinov.

Originál; papier; latinský; 22x30 cm

bez pečate

poškodená, podlepená
zdobená majuskulná iniciálka vydavateľa
kancelárska poznámka vpravo dole; papier obsahuje filigrán v tvare býčej? hlavy a z nej vyrastajúceho kríža, okolo ktorého je ovinutý had

67 30.4.1506 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Sabinovu zaplatiť čo najskôr kráľovskému pokladníkovi 200 zlatých ako mimoriadnu daň na obranu pohraničia.

Originál; papier; latinský; 29x21,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

68 26.8.1507 Budín 2

Kráľ Vladislav oslobodzuje mesto Sabinov na osem rokov od platenia riadnej, či mimoriadnej dane z dôvodu, že mu mesto poskytlo 1000 zlatých na podporu vlastného vykúpenia zo zálohu, do ktorého mesto dal kráľ Imrichovi Perénimu.

Originál; papier; latinský; 29,5x21,5 cm
pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm
poškodená
majuskulná iniciálka vydavateľa a ďalšie vybrané prvé litery
kancelárska poznámka vpravo hore; listina zložená z jedného listu papiera, zadnú stranu listiny tvorí spodný diel papiera, obidva diely papiera boli spojené prúžkom pritlačenej pečate

69 8.9.1509 Praha 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 300 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom.

Originál; papier; latinský; 32x22 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
dobrý stav
zdobená majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

70 14.7.1511 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 1000 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom.

Originál; papier; latinský; 29,5x24,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
poškodená, podlepená
zdobená majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

71 23.11.1512 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 500 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom.

Originál; papier; latinský; 29,5x25 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
dobrý stav
zdobená majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

72 26.4.1513 Spišská Kapitula 2

Spišská Kapitula na žiadosť sabinovského richtára Stanislava Sterenschera a člena mestskej rady Jána Glocknera vydáva transumpt listiny z roku 1450 o spore medzi Sabinovom a Ladislavom zo Šemše ohľadom zeme Sykoš.

Originál; pergamen; latinský; 65x38 cm
bez pečate
dobrý stav
zdobená majuskulná prvá litera intitulácie a ďalšie vybrané litery; zvýraznená intitulácia
kancelárska poznámka vpravo dole

73 26.4.1513 Spišská Kapitula 2

Spišská Kapitula na žiadosť sabinovského richtára Stanislava Sterenschera a člena mestskej rady Jána Glocknera vydáva transumpt listiny z roku 1450 o spore medzi Sabinovom a Ladislavom zo Šemše ohľadom zeme Sykoš.

Originál; papier; latinský; 44x29,5 cm
pritlačená pečať, okrúhla, v priemere 5 cm, kruhopis nečitateľný, v obraze postava svätca na koni

poškodená
majuskulná prvá litera intitulácie

74 17.5.1513 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 1000 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom.

Originál; papier; latinský; 31,5x24,5 cm
uzavieracia pečať s clonou - chýba, okrúhla s clonou; v priemere 7 cm
polovica poškodená; chýba časť textu v hornej polovici
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

75 3.9.1513 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 300 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom.

Originál; papier; latinský; 28,5x26,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

76 15.12.1513 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova zaplatenie 500 zlatých ako vojenskú daň na boj proti Turkom a zároveň nariaďuje vyplatiť 150 zlatých krakovskému obchodníkovi Michaelovi Maydelovi.

Originál; papier; latinský; 29x22 cm
uzavieracia prsteňová pečať s clonou, v obraze pečate aliančný erb
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo dole

77 26.5.1514 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje vyslať k nemu tých popredných mešťanov, ktorí sa usilujú vyhnúť povinnostiam súvisiacich s ťažkosťami kráľovstva.

Originál; papier; latinský; 29x21,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm

poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

78 6.6.1514 Budín 2

Markus Pemflinger, zástupca hlavného kráľovského pokladníka, predkladá mandát kráľa Vladislava a žiada Sabinovčanov, aby sa v záležitosti kráľovského majestátu zachovali v súlade s týmto mandátom.

Originál; papier; latinský; 21x23 cm
uzavieracia prsteňová pečať s clonou; obraz neidentifikovateľný
poškodená
bez výzdoby

79 21.10.1514 Budín 2

Kráľ Vladislav poveruje Ballusa Literáta z Babieho v záležitosti komorského zisku a prikazuje Sabinovu, aby sa mu podriadil v tejto veci.

Originál; papier; latinský; 29x21 cm
uzavieracia pečať s clonou, okrúhla, v priemere 7 cm, nečitateľná
značne poškodená; chýba v strednej časti text
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

80 20.11.1514 Sabinov 2

Markus Pemflinger, zástupca hlavného kráľovského pokladníka, potvrdzuje, že Sabinov prostredníctvom Ballusa Literáta z Babieho vyplatil komorský zisk.

Originál; papier; latinský; 21,5x23 cm
pritlačená prsteňová pečať, okrúhla, v priemere 1,5 cm, nečitateľná
dobrý stav
bez výzdoby

81 25.1.1515 Budín 2

Kráľ Vladislav žiada od mesta Sabinova pod hrozbom trestu zaplatenie 2500 zlatých.

Originál; papier; latinský; 29,5x22 cm
uzavieracia pečať s clonou – chýba, zachovaná len fragmenty, okrúhla stopa po vosku,

v priemere 7,5 cm
dobrý stav
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

82 22.2.1516 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Sabinovu, aby českému kapitánovi Andrejovi Trepkovi vyplatil 300 zlatých.

Originál; papier; latinský; 29x26,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
dobrý stav
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo dole

83 19.5.1517 Budín 2

Kráľ Ľudovít žiada Sabinov, aby sa pred neho dostavili jeho zástupcovia vo veci jeho vykúpenia zo zálohu od palatína Imricha z Perína.

Originál; papier; latinský; 28,5x22 cm
uzavieracia pečať s clonou, okrúhla, v priemere 7,5 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

84 13.6.1514 Budín 2

Kráľ Vladislav nariaďuje Sabinovu, aby sa pri potláčaní povstania sedliakov podriadil rozkazom šľachty a bol jej vo všetkom nápomocný, vrátane dodania obliehacích strojov.

Originál; papier; latinský; 29,5x22 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

- | | | | |
|---|-----------|-------|---|
| 85 | 25.7.1519 | Budín | 2 |
| <p><i>Kráľ Ľudovít v súvislosti s obranou pevnosti Jajce nariaďuje Sabinovu, aby svoju pravidelnú daň 100 zlatých nevyplatili vo zvyčajný dátum Sv. Michala, ale ihneď.</i></p> | | | |
| <p>Originál; papier; latinský; 28,5x21 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku; v priemere 7,5 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore</p> | | | |
| 86 | 2.4.1520 | Budín | 2 |
| <p><i>Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu, aby svoju pravidelnú daň vyplatili ihneď jeho dvoranovi Stanislavovi Koczku a nie až na sviatok Sv. Juraja, ako mali vo zvyku.</i></p> | | | |
| <p>Originál; papier; latinský; 29,5x23 cm
dve prsteňové pečate, okrúhle, v priemere 1,5 cm, jedna z nich patrila Nicolausovi Thadeusovi Zomborymu, druhá Sigismundovi
poškodená
bez výzdoby
kancelárska poznámka vpravo hore</p> | | | |
| 87 | 1520 | Budín | 2 |
| <p><i>Listina kráľa Ľudovíta o súdnom pojednávaní medzi Františkom a Matejom zo Šemše na strane jednej a mestom Sabinov na strane druhej, v súvislosti s tým aj o reambulácii a metácii majetku, pričom vykonaním právneho úkonu bol poverený konvent v Jasove.</i></p> | | | |
| <p>Originál; papier; latinský; 22x14,5 cm
bez pečate
dobrý stav
bez výzdoby</p> | | | |
| 88 | 10.6.1520 | Budín | 2 |
| <p><i>Kráľovský pokladník znovu vyzýva mesto Sabinov, aby kvôli hroziacemu vojenskému nebezpečenstvu zložilo do rúk Stanislava Koczku sumu vyžadovanú kráľom.</i></p> | | | |
| <p>Originál; papier; latinský; 21,5x24 cm
uzavieracia prsteňová pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 2 cm
poškodená
bez výzdoby</p> | | | |

89 9.9.1520 Bratislava 2

Kráľovský pokladník Paulus de Warda nariaďuje vyberačovi kráľovskej dane Stanislavovi Koczkovi, aby sluhovi Františka Rákocziho v Užskej župe vrátil 50 zlatých.

Originál; papier; latinský; 21,5x20,5 cm
uzavieracia prsteňová pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 2 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu

90 13.9.1520 Bathor 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Štefanovi zo Svinej, aby sa pre sťažnosti Sabinova pred neho dostavil tridsiaty druhý deň od predloženia tohto predvolania.

Originál; papier; latinský; 29,5x21 cm
pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 6 cm
poškodená
majuskulná prvá litera intitulácie
kancelárska poznámka vpravo hore

91 5.11.1520 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu zaplatiť daň vo výške 150 zlatých pre potreby obrany krajiny pred tureckým nebezpečenstvom.

Originál; papier; latinský; 29x22 cm
uzavieracia pečať s clonou – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm
poškodená; podlepená; chýba časť textu a časť intitulácie
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

92 27.6.1521 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu zaplatiť kráľovskému pokladníkovi 300 zlatých určených na prípravu protitureckých opatrení.

Originál; papier; latinský; 28,5x21 cm
uzavieracia pečať s clonou – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm
poškodená; chýba časť textu
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

93 4.8.1521 Budín 2

Stanislav Koczka píše Sabinovu ohľadom dane požadovanej staršími nariadeniami kráľa a kráľovského pokladníka, ktorú sľúbil zaplatiť na najbližší sviatok sv. Michala.

Originál; papier; latinský; 21x15 cm
prsteňová pečať, okrúhla, v priemere 1,5 cm, nečitateľná
poškodená
bez výzdoby

94 13.5.1522 Budín 2

Palatín Štefan Bátori nariaďuje Sabinovu, aby ihneď zložili predpísanú sumu, ktorá má slúžiť na podporu obrany pohraničných hradov.

Originál; papier; latinský; 21,5x27 cm
uzavieracia prsteňová pečať s clonou, okrúhla, v priemere 1,5 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu

95 11.11.1523 Bratislava 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu zaplatiť riadnu daň a súčasne mimoriadnu vojenskú daň vo výške 300 zlatých, a to do rúk splnomocnenca kráľovského pokladníka veszprémskeho biskupa Pavla.

Originál; papier; latinský; 29,5x22 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm
poškodená
majuskulná prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore a dole

96 27.7.1523 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Stanislavovi z Bertotoviec, Ladislavovi Farkašovi, Mikulášovi z Kapušian, Petrovi Šóšovi a Imrichovi z Terne, aby v spore vedenom medzi Sabinovom a Štefanom zo Svinej uskutočnili, za prítomnosti najvyšších predstaviteľov Šarišskej župy, svedecké prehlásenie na obranu a podporu práv mesta Sabinova.

Originál; papier; latinský; 31,5x29,5 cm
pritlačená pečať, okrúhla, v priemere 7,5 cm, nečitateľná, poškodená
poškodená
majuskulná prvá litera intitulácie a ďalšie vybrané prvé litery
kancelárska poznámka vpravo hore a na chrbte listiny

97 december 1524 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu zaplatiť vojenskú daň vo výške 200 zlatých do rúk predkladateľa tejto listiny.

Originál; papier; latinský; 28,5x21,5 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
poškodená
majuskulná iniciálka vydavateľa a prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo dole

98 1.2.1524 Bratislava 2

Kráľ Ľudovít žiada a nariaďuje Sabinovu odovzdať predkladateľovi tejto listiny tri hrivny striebra k obrane pred Turkami.

Originál; papier; latinský; 29x21 cm
uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7 cm
poškodená
majuskulná iniciálka vydavateľa a prvá litera textu; intitulácia nadpísaná
kancelárska poznámka vpravo hore

99 november 1524 Budín 2

Torzo listiny, v ktorej sa rieši spor o pozemky medzi Sabinovom a pánmi zo Šemše, ktorí istú časť pozemkov založili za 1370 zlatých. Listina obsahuje aj časť transumptu listiny vydanej pravdepodobne Spišskou Kapitulou v roku 1523.

Originál; papier; latinský; 58x35,5 cm
bez pečate
značne poškodená
bez výzdoby; listina nie je kompletná chýba vrchná časť

100 1524 Budín 2

Krajinský sudca Ambrózius de Ákosháza píše Spišskej Kapitule ohľadom pozemkov, ktoré dal Sabinovu do zálohu už nebohý František zo Šemše, pričom žiada jej účasť na obchôdzke, ohodnotení a zaujatí týchto pozemkov.

Originál; papier; latinský; 56,5x75,5 cm
dve pritlačené pečate, jedna in tergo, prvá z nich zachovaná, okrúhla, červený vosk, v priemere 4,5 cm; druhá uzavieracia, nečitateľná, zachovaný len fragment, okrúhla, bezfarebný vosk, v kruhopise čitateľné SCEPUS
značne poškodená; pretrhaná

majuskulná prvá litera textu
text aj na zadnej strane

101 17.6.1525 Budín 2

Spišská Kapitula podáva správu kráľovi o riešení sporu medzi Sabinovom a synmi Františka zo Šemše, Ladislavom a Jurajom, ohľadom zálohovaného pozemku.

Originál; papier; latinský; 31,5x37 cm

uzavieracia pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 5,5 cm

poškodená

majuskulná prvá litera textu

102 30.7.1525 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Spišskej Kapitule, aby zasiahla do chybných rozhodnutí krajinského sudcu Ambrózia Sarkana, ktorými mohli Sabinovu vzniknúť neoprávnené škody v spore so synmi Františka zo Šemše o zálohované pozemky.

Originál; papier; latinský; 33x30,5 cm

pritlačená pečať s clonou, okrúhla, v priemere 7,5 cm

poškodená

majuskulná iniciála vydavateľa a vybrané prvé litery intitulácie

kancelárska poznámka vpravo hore

103 22.1.1526 Budín 2

Kráľ Ľudovít nariaďuje Sabinovu, aby sa podriadil jeho rozhodnutiu a akceptoval novú mincu, keďže sa dozvedel, že ju odmietajú mnohí prijať ako nové platidlo.

Originál; papier; latinský; 33x31 cm

pritlačená pečať – chýba, okrúhla stopa po vosku, v priemere 7,5 cm

poškodená

majuskulná iniciála vydavateľa a vybrané prvé litery intitulácie

kancelárska poznámka vpravo hore

104 1.2.1526 Budín 2

Zástupca kráľovskej kancelárie Stanislav Zbyny oznamuje Sabinovčanom, že kráľ a palatín odsudzujú nehanebné konanie Jána Kenderešiho, pričom sa mu nariaďuje, aby sa zdržal opísaných neprávosti.

Originál; papier; latinský; 22x29 cm

bez pečate

značne poškodená
majuskulná prvá litera textu

MENNÝ REGISTER

A

Albrecht	17
Alžbeta, kráľovná	2, 19
Ambrózius Sarkan de Ákosháza	100
Andreas	8
Andreas de Labathlan	47
Andrej z Lábatlanu	45, 47
Anna	23
Anton z Brezovice	24
Aprod, Mikuláš	20

B

Balický, Andrej	7
Ballus Literát z Babieho	79, 80
Bátori, Štefan	94
Benedictus de Gargo	20
Benedikt z Hrhova	20
Borsus, Anton	15, 21, 28

C

Caschar (Casser), Martin	54
Casser, Martin	52, 53

E

Elizabeth	2, 19
-----------	-------

F

Farkaš, Ladislav	96
František zo Šemše	87, 100-102

G

Gergelaky, Mikuláš	61
Glockner, Ján	72, 73
Gomman, Nicolaus	23
Gorjanský, Mikuláš	7, 14, 21

H

Huňady Ján 22

I

Imrich z Perína 60, 61, 83

Imrich z Terne 96

J

Ján Albert 55

Jasovský konvent 22

Johani de Kapy 33

Johannus de Rozgon 37

Jong, Anton 28

Jungmerty, Antonius 23

Juraj zo Šemše 101

K

Karol I. 3

Kazimierz 38

Kazimír, kráľovič 38

Kendereši, Ján 104

Klement, richtár 23

Koczka, Stanislav 86, 88, 89, 93

L

Ladislav 25-30, 32, 33

Ladislav, kráľ 25-33, 35

Ladislav z Markušoviec 36

Ladislav zo Šemše 22, 60, 72, 73, 101

Ludovicus 65, 83, 85-87, 90-92, 95-98, 101-103

Ľudovít, kráľ 16, 65, 83, 85-87, 90-92, 95-98, 102, 103

Lysth, Juraj 21

M

Madyar, Ján 36

Mariassy, Štefan 61

Markus Pemflinger 80

Matej, kráľ 34, 37, 39-49, 51

Matej zo Šemše 87

Matheo Parvus de Czece 48

Mathias 34, 37, 39-49, 51
Maydel, Michael 76
Mesto Košice 31, 35
Mesto Sabinov 9, 9, 13-15, 17, 21, 24, 24/a, 25, 28-30, 34, 39-45, 49, 52-56, 58, 62,
64, 65, 67-70, 74, 75, 77, 78, 81, 82, 84-86, 88, 91-95, 97, 98, 103, 104
Mikuláš, richtár 7
Mikuláš z Kapušian 96

N

Nicolaus de Gara 7, 14

P

Pasko de Milicz 24/a
Paulus de Warda 88, 89
Pavol, biskup veszprémsky 95
Pemflinger, Markus 78, 80
Peréni, Gabriel 57
Peréni, Imrich 63, 68
Peréni, Mikuláš 45
Peréni, Štefan 45
Peter z Kamenice 19
Petro de Tarkew 19

R

Rákoczi, František 89
Raynoldus de Rozgon 37

S

Sarkan, Ambrózius 100, 102
Schonwyser, Ján 21
Sigismundus 4-6, 11-15
Simon de Rozgon 9, 9, 11
Sonwyser, Ján 17
Spišská Kapitula 10, 16, 21, 24, 72, 73, 100-102
Stanislaus Koczka 93
Stanislaus Zbyny 104
Stanislav z Bertotoviec 96
Steffanus 18
Stephanus de Bathor 94

Stephanus de Zapolya 57
Stephanus Mariassy 61
Sterenscher, Stanislav 72, 73
Sykud 3

Š

Šarišská stolica 24/a, 36, 51
Šemšei, Ladislav 51
Šimon z Rozhanoviec 9, 9
Šóš, Peter 96
Štefan, farár 18
Štefan, vojvoda 1
Štefan z Perína 51
Štefan zo Svinej 90, 96

T

Thomas de Tharcza 50
Tomáš z Torysy 50, 52, 53
Trepka, Andrej 82
Turzo, Juraj 32

U

Uza 3

V

Vladislav, kráľ 55, 56, 58-60, 62-64, 66-71, 74-77, 79, 81, 82, 84

W

Wladislaus 55, 56, 58-60, 62-64, 66-71, 74-77, 79, 81, 82, 84

Z

Zápoľský, Ján 63
Zápoľský, Štefan 57, 58
Zathler, Pavol 24
Zbugyay, Štefan 43
Zbyny, Stanislav 104
Zyndram, Juraj 15

Ž

Žigmund, král 4-6, 8, 9, 9, 11-15, 17, 21, 24, 24/a, 30

Žigmund, přísahný 17

MIESTNY REGISTER

A

Abaujvárska stolica 7, 57
Ardov 10, 14, 16, 21, 51, 60

B

Babie 79
Bardejov 57, 59, 66
Bathor 90
Bertotovce 96
Bodolo 57
Brašov 12
Bratislava 13, 19, 58, 89, 95, 98
Budín 4-6, 40, 43-47, 51, 55, 56, 59, 60, 62-68, 70, 71, 74-79, 81-88, 91-94, 96, 97, 99-104

Č

Čierny les 6, 9, 9, 11

D

Diósgyőr 34, 42
Drienov 47

H

Hrhov 20

J

Jajce 85
Jasov 22, 87

K

Kamenica 6, 19
Kapušany 96
Komárno 37
Košice 4, 7, 30, 31, 35, 40, 43, 48, 57, 59, 66
Krakov 2, 76
Križovany 35

L

Levoča 7, 57, 59, 66

Lipany 52-54

N

Nová Ves 7, 27, 35, 47, 51, 60

Nový Hrad 45

Nyassordo 3

Ň

Ňarš 16

Ňaršany 51, 60

O

Ordow 1

Ostrihom 39

P

Päťkostolie 14, 15

Perín 51, 60, 61, 83

Praha 69

Prešov 8, 20, 23, 24/a, 47, 57, 59, 66

R

Rozhanovce 56

S

Sabinov 2, 4-9, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 18, 20-22, 24, 24/a, 25-49, 51-76, 78-88, 90-104

Sącz 2

Spiš 7

Spišská Kapitula 1, 3, 10, 16, 21, 24, 72, 73, 99, 100

Spišský hrad 32

Split 8

Svinia 90, 96

Sykoš 3, 14, 16, 21, 24, 72, 73

Sykusdfeldew 1, 10

Š

Šariš, hrad 45, 61

Šarišská stolica 7, 51, 96

Šarišské Sokolovce 20

Šemša 99

Široké 7

T

Terňa 96

Tokaj 57

Torysa 16, 50, 52, 53

Tulčík 33, 47

U

Užská župa 89

V

Veľký Šariš 23, 36, 38

Viedeň 25-28, 30, 32, 33, 48, 49

Vyšehrad 40, 41

W

Wynar, hrad 9

VECNÝ REGISTER

A

arcibiskup 8

B

bezpečnosť 38

bieda 41

biskup 95

boj 69-71, 74-76

C

clo 2, 39

D

daň od koní a vozov 26

daň pozemková 13

daň ročná 19, 85

daň vojenská 62, 64, 69-71, 74-76, 95, 97

daň, mimoriadna 65, 67, 68, 95

daň, vyberači 42, 89

dane 39, 41, 42, 44, 49, 68, 86, 91, 93

delo 43, 45

desiatok 20

dlžoby 25, 28

dobýjanie 45

dôchodky, komorské 37

dvoran 86

F

farár 5, 18

fundácia 52-54

G

gubernátor 22

H

hostia 12

hrad 32, 94

hradby 4
hradby, dobudovanie 46, 48, 49
hradby, výstavba 30, 44
hranice 1-3, 9, 9-11, 14, 21, 24
hrivna 98

CH

chudoba 41

I

insurekcia 58

J

jobagióni 16, 36

K

kancelária, kráľovská 104
kaplnka Sv. Trojice 52-54
komorské dôchodky 37
komorský zisk 79, 80
kone 26
konfirmácia 30
kongregácia 7
konvent 87
kostol farský 5
krajinský sudca 9, 9, 11, 102
kráľovská kancelária 104
kráľovstvo 77
kupci 35
kvitancia 50

L

lesy 36
list 47, 51
listina 9, 9, 16, 30, 61, 72, 73, 87, 99
listina, potvrdenie 8, 11
listina, prepis 21, 24
lúky 36

M

magistrát	18
majestát, kráľovský	78
majetok	64, 87
majetok, súkromný	62
majetok, zadržiavanie	25, 28
majetok, zálohovaný	62
majetok, zdedený	62
mandát	9, 9, 28, 78
mesto, kráľovské	30, 34, 37
mesto, slobodné kráľovské	4, 8, 29, 39
mesto, spôsobenie škody	56
mesto, zálohovanie	83
mestská rada	52-54, 72, 73
mestské právo	30
mešťania	12, 77
metácia	1, 3, 10, 16, 87
minca	103
mlyn	23
mýto	7, 12, 15, 17, 24/a, 27, 30-33, 35, 39, 47, 63

N

nariadenie	1, 3, 13, 22, 27, 32, 33, 38, 43, 45, 58, 59, 62-65, 67, 76, 77, 82, 84-86, 89-98, 102-104
návrh	29

O

obchodníci	2, 27, 76
obchôdzka	100
obliehacie stroje	45, 84
obrana	85, 91, 94, 98
obyvatelia	6, 12
odporúčanie	29
odpustenie	55
ohodnotenie	100
opevnenie	4
oráčiny	36
oznámenie	3

P

palatín	7, 14, 21, 57, 58, 83, 104
panstvo	6, 57
pevnosť	85
pivo	51, 60
platidlo	103
poddaní	1
podpora	55
podžupani	6, 20, 24/a, 36, 61
pohraničie	67
pokladník	78, 80, 88, 89, 92, 93, 95
polia	36
poplatky	13, 41, 66
potok	16
potraviny	15
potvrdenie listiny	8, 11
poverenie	79
povinnosti	4, 13, 77
povstanie	84
pozemková daň	13
pozemky, zálohované	99-102
požiar	34
požívateľ, preprava	26
práva	4
práva, potvrdenie	6, 96
práva, priznanie	39, 40
práva, udelenie	5, 9, 9
právny úkon	87
právo, mestské	30
prečiny	25, 28
predvolanie	90
prehlásenie	18, 23, 96
priazeň	55, 56
prísazní	15, 17, 24, 28
privilégium	11, 15, 24/a, 30, 31, 42, 47, 63
protest	57

R

reambulácia	87
rektor	5
richtár	7, 15, 17, 23, 24, 28, 36, 52-54, 72, 73

S

sedliaci 84
služní 24/a, 36, 61
splnomocnenec 95
spoluobčania 25, 28
spor 6, 14, 18, 21, 59, 61, 66, 72, 73, 96, 99, 101, 102
správa 101
sťažnosť 7, 20, 24/a, 32, 36, 90
striebro 98
stroje, obliehacie 45, 84
sudca, krajinský 102
súdne pojednávanie 87

Š

šľachta 27, 84
špitál 52, 53

T

tovar, spôsobenie škody 27
tovar, zhabanie 7, 33
tovary 15, 17
transumpt 3, 21, 31, 72, 73, 99
trest 81
trh 35
tridsiatnik 66
tridsiatok 48
Turci 69-71, 74-76

Ť

ťaženie 38

V

vdova 23
víno 57, 59
vlastnícke právo 9, 9
vlastníctvo 11, 24
vojenská daň 62, 64, 69-71, 74-76, 95, 97
vojsko 58

vozy 26, 57
vyberači dane 42
vykúpenie zo zálohu 68
výrobky 15, 17
výsady 17, 40, 51, 55, 60

vyšetrovanie 7, 20, 22, 61
výzva

Z

zákaz 36, 37, 51, 60
zálohované pozemky 99-102
zálohovanie, mesta 68, 83
zaujatie pozemkov 100
zbojníci, českí 34
zlatých (peňazí) 34, 46, 48, 52-54, 65, 68-71, 74-76, 81, 82, 85, 89, 91, 92, 95, 97, 99

Ž

župani 6

OBSAH

<i>Úvod</i>	2
<i>INVENTÁR</i>	7
<i>Menný register</i>	36
<i>Miestny register</i>	41
<i>Vecný register</i>	44

Názov archívu:	MV SR, Štátny archív v Prešove, pobočka Prešov
Názov inventára:	Magistrát v Sabinove Listiny do roku 1526
Inventár zostavil:	Mgr. Anton Dopirák
Počet strán:	51
Počet exemplárov:	3
Schválila:	Mgr. Ľubica Kováčová